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Ellenzéki pártviszonyok. • /

Nem elbizakodottság, nem ben/.<•'..nk 

do alapos meggyőződésünk mondatja velünk, hogy sze
reiéit orsz. képviselőnk iránt Zombor szab. kir. város 

polgárainak túlnyomó többsége odaadó bizalommal visel
tetik h melegen óhajtja politikai kópvisellelését a parla
mentben kezei közé tenni le.

Meg vagyunk arról győződve, hogy ezen óhaj még 
azon polgáraink szivében is él, kik önérdek s orkölosi 
pressiók folytán a kormánypárthoz szegődtek, s szavukat 
lekötötték.

Nincs Zomborban kormánypárt. A polgárok álta
lában ellenzéki érzülotüek s hívek ama zászlóhoz, melynek 

Mártonfl Károly is egyik kiváló harozosa.

Mind e mellett tény az, hogy a kormánypárt kor
tes akcziói, melyeket közelebbről jellemeznünk nem kell, 
— némi hangulatot idéztek elő; nevezetesen a város kü
lönböző utczáiban a hivatalnokok s főkortesek házait 
zászlókkal disziiék löl, melyek — bár igen gyéren jelent
keznek, — mégis mintegy a kormánypárt egyedül létele 

melktt látszanak tanúbizonyságot tenni.

Közelebbről bírálva ezen látszatot, egyátalán nem 

találjuk ránk nézve jelentőséggel bírónak a zászló-kídug- 
dosást, mert mindazokról, kik ilyen ostentativ nyilatkoz
nak a kormánypárti jelölt mellett, ugy is tudtuk, 3 év 

elolt is, hogy mamelukok. Ellenben a 3 óv előtt ellenzé
kiek csak igen-igen kevés számmal csatlakoztak ahhoz a 

kortes-fogáshoz, mely a zászló-kitűzéssel akar hangulatot 
teremteni.

És ha az ellenzék e példát követni fogná, bizo
nyára sokkal több zászló lengene a házakon, mint ma, 
midőn az ellenzék csendben s külső zaj nélkül működik.

Ama nagyhangú dicsekvések tehát, melyek az el
lenpárt részéről szélnek eresztetnek, nem egyebek üres 

szappan-buborékoknál, melyek a levegőben szétpattanak.

A város ellenzéki érzületű polgárai várva-várják 

a napot, melyen Mártonfit városunk falai között üdvözöl 
hetnék s újból képviselő-jelöltül kikiálthatnák.

Tervben is volt, hogy ezen ünnepélyes s nyilvános 

pártgyülés f hó 21 én fog megtartatni. Ekkorra tervezte 

polgárságunk a mérsékelt ellenzék vezére Apponyi Al-

bori. gr. m a volt miniszterelnök Bittó István kíséretében 

leérkező Mártonfl fogadtatását. —
Azonban a mai napig illetékes helyről nem kap 

tünk tudósítást az iránt, vájjon szeretett orsz. képviselőnk 

intentiói mogogyoznok-e a polgárság tor vével, s nem ha- 
laszlatolt-o ezen pártgyülés az országgyűlés berekesztése 

utánig el.
Mondjuk — ez iránt máig tájékozva nem vagyunk, 

de azért valószínűnek tartjuk, hogy orsz. képviselőnk a 

tervbe vott pártgyülésen jelen lesz, — s hogy az e sze 

rint meg is fog tartatni.

A mennyiben tehát ez elmaradna, kérjük tisztelt 
elvtársainkat — a pártelnök ur további intézkedéseit ki
kérni, mert bizonyára fontos okok foroghatnának fenn a 

már minden tekintetben sikeresnek ígérkező pártgyülés 

elhalasztására nézve. , »
Ha ellenben, — mint óhajtjuk — ezen pártgyülés 

meg fog tartatni, a miről idejekorán értesülni fognak elv
társaink, ugy akkor fölkérjük őket minél nagyobb szám
ban megjelenni ott s meggyőződésükhöz híven dokumen
tálni álláspontjukat.

Az ellenzék pártgyülése nem akar tulajdonképi 
versengés lenni a kormánypárttal. Erre nincs semmi 
szükségünk. Az ellenzék immár teljesen szervezve van s 
számba veszi azon körülményeket, melyek polgaiaink egy 

részét a nyilvános föllépéstől visszatartják.
Nem akarjuk kitenni polgárainkat annak a kelle

metlenségnek, hogy nyakukra zúdítsuk a kormánypárti 
hivatalnok korteseket, kik minden áron el akarják őket 

hitök s s meggyőződésüktől tántorítani.
A pártgyülés egyedüli czélja : Mártonfl Károly sze

retett képviselőnk beszámolójának tudomás vétele, s új
bóli képviselő jelöltül való kikiáltása.

A tulajdonképi döntő harezot ini az urnák mellett 
fogjuk a kormánypárttal megvívni, s erős az a hitűnk, 
hogy külső zaj és korteskedés nélkül is győzni fogunk, 
mart a mi ügyünk hazánk legszentebb s legigazságosabb 

ögye.

Megint a bajmoki jegyző ügye
Bizonyos undorral nyúlok tollhoz. Csömör vesz raj 

tani erőt, ha hozzá fognék ezen gyalázatos ügyhöz. — 
Esküdt ellensége vagyok a személyeskedésnek. Pedig ilyenkor

a személy s az ügy nőm igen választható el. — Nevezetesen 
semmi hajlamon sincs Rédei jegyzővel polemizálni, ö ugyanis 
a „Bácska'*  valamelyik számában nyilatkozatot tesz közzé, 
hogy nem akarja az ügyet hírlapi firtatással „elmérgesíteni"
— Mondom nekem a személj e ikedö polémia ínyemre nincs 
de a nyílt hazugságot szó nélkül mégse hagyhatom.

Rétiéit olyan helyről intették nyugodt magaviseletre, 
amely helyről való intelmet fmnigálui nem szabad,

6 a látszatnak a zomi oriak számára eleget is tesz
— nyilatkozott az újságban, hogy békével marad. Otthon 
aztán tesz a mit akar, azt már nem irja ki a lapokba.

Nem fogom az ügyet hosszú lére ereszteni.
Nem gyanúsítom őt vélj, hogy három szál hívének 

ö diktálta a fogást: hitették cl az emberekkel, hogy a ki 
szerepel a kérvény bon, be fog börtönöztetni; mondom; nem 
is akarom ót ezen nyegle fogás szerzőjéül qualificálni, egész 
röviden csupán annyit jegyzek meg: a minap megejtett hi
vatalos vizsgálatkor a már ismert 12 vádponthoz egy 13-ik 
járult: a vallás felekezet elleni izgatás, a mely bűne 
pedig a „higgadtan — maradás**  időszakára esik.

Ama nyilatkozatban kiderülendő „ártatlanságáról" 
is beszél Rédei

Most már semmi disputának nincs helye e részt, 
miután a megejtett vizsgálatit >r az összes vádpontok bei
gazoltattak. Ártatlanságról tehát beszélni nem lehet.

De tettem én idő közben egy érdekes megfigyelést.
— Rédei jegyző a vádemelés s a vizsgálat megejtése közé 
esett időben szüntelen lótott-futott, hol Szabadkára, hol Zom- 
borba. — Hát kérdem én: az ártatlanság mióta commis 
voyageur? A középkorban olyan volt az igazságkersés módja, 
hogy a vádlott békén megülhet a helyén, a vádemelők 
tiszte bizonyítani.

A vádlók meg is tették a magukét.
A vizsgálat megesett. Hamarabb is kijöhetett volna, 

de elvettük igy is. Hanem már most kiváncsiak vagyunk 
rá : meddig ül egy közhivatalunk a maga székébeu, a kire 
rábizonyították, a többit elengedve, azt, hogy viseletével 
közbotrányt okoz, hogy tettlegesen erőszakoskodik, hogy 
zsarol, hogy a polgárok vagyoni és személyi biztonságát 
veszélyezteti, hogy ez a hivatalnok meddig ül még a székében 
s a mi nyakuukon ? R m

Képviselő választási mozgalmak. 
Nyilatkozat.

A kormánypárt részéről kortesfogásként szárnyra bocsáj- 
tott azon bir olion, hogy éu Zomborban kormánypárti érzelmű 
volnék, és vöm kormánypárti jelölt mellett korteskedném, nyíl
tan tiltakozom és ezen hirt aljas és gaz rágalomnak nyilvánítom,

A „Zombor és Vidéke44 tárczáia.
rcminisczencziák a zombori népfölkelői tiszti 

tanfolyamból.
— 1887. april hó 11-tól mijut hó 8-áig. —

V.

Lőgyakorlaton

„£des anjám, táj a . .**

Ahhoz, hogy dn azt a punkAt, melyei 21 napig hátamon
• keblemen melengetők, valaha ja elfeledjem, oly nagymérvű
szívtelenség kell, a milyen énbet>o<*m  nincs. .Sziinpatlukus
kedvei egy puska volt ez, tye/vtől elointén minden ok nélkül 
idegenkedtem, de melyet, hogy közelebbről megismertem, hogy 
szeriemével megbarátkoztam, eszméit magamévá telítem, elveit 
és meggyőződéseit osztani kényszerültem — ugy megszerettem, 
hogy vaíahánysKor elmegyek a kaszárnya mellett, melynek luf- 
toi folyosójáu csüng bánatos-cllingyatottan, megdobban a szivem
• kedvet érzek magamban fölszaladni, megnézni egy kissé, hogy 
vájjon mit csinál? Aligha ismerne rám. Huszonegy napi dicső 
légből mi sem maradt saámomra vissza, mint az extra bakkan- 
csom, a melyet azonban „jól kiérdoinolt" nyugalomba helyoztem. 
Tehát még csak a „lábhoz" se tehetném.

Szeretnélek bájos olvasónőm, eszel a puskával közelebb
ről megismertetni, nem muszka módra, hanem fegyvertanszerü- 
leg ; de ez csaknem határol a lehetetlenséggel. Eliorolhatatlan 
az a sokoldalúság, melylyel az rendelkezik, s nemes tulajdonsá
gairól a főhadnagy ur három órán keresztül beszélt. Aztán bi
zonyos lelkiállapot, hogy ne mondjam — baka-ész kell ahhoz, 
— hogy megértsd „ki“ légyen ő ?

Avagy alkothatsz-e magadnak helyei fogalmat így „hu 
zagolt furatáról, melynek ürmérete I3’/Io mm < melynek négy 
.huzaga", négy „órmózata" és sitna „töltény Ür“-e van

S láttad-e már valaha „závárzat ok iját, a „saroktoldat"- 
tót éi a „fark"-at, melynek lyukán a- „haránteiavar" dugatik

át? 0 és elképzelheted-o a „sarok gerendelyt4-t, a „gyuszeg 
csavar"-t » a „zárpeczek" elővégét ?

Mindehhez dőszáinlálhatatlan sok szép alkatrész sorako
zik, milyen pl. a „lobbantyulcmcz gyűröm" a „töltónyperein-Agy " 
a „hüvolyklökő csup" a .biztosító nyugasz4 és Szí uh a főhad
nagy ur nyelve legyen az, a mely mind ki tudja mondani egy 
lélekzctre . . .

Derék s jóindulatú puska volt ez. Olyan bizalmasan s 
szelíden simult vAllamra. olyan főrgén röpködött le a vezény 
szóra, — nekem nem is igen volt vele dolgom, mindent meg 
cselekedett a maga jósaAntAból, ha meghallotta a vezéuyszót.

Voltak ott akaratos és daczos puskák. Csövükben go
nosz „dasin" ek lakóilak. melyek mindenféle inalitiózus tréfákat 
inscaeniror.tak. Nem szívesen tűrték, ha vAll-r a dobattanak, b 
nem egyszer fejbe kominintotlák a gazdájukat. Aztán meg olv 
kor nekidühödve koczintották inog a tusa tővel gardájuk c-,p. 
csontját, hogy az följajdult bele. Némelyik világért sem akarta 
magát megnyergeltetni a szuronytól.

Emlékezetes marad előttem sokáig Eugen barátom esete, 
a kire egy szomszédos puska csöve szörnyen megharagudott, h 
egy „tisztelkedós" alkalmából ugy odakopogtatott a „hol fészkel 
az agy mint Arany János mondaná, hogy tudományos fejé
ben valamennyi .protaplasma-c<epp" zavaros „rezg>’s“-bc keve
redőn. De Eugen barátunk sokkal több hősiességet táplált keb- 
lébon, hogy sem efélo „csekélységekétől zavartatni hagyta volna 
magát s egyszerllon kutyába so vetto ezt a „katona-dolgot" . .

liánom a gyáva agysejtecskók odabenn éppen nem vol
tak hajlandók tréfára vonni a gyengódtelen „proposM s addig 
rezegtek, össze-vissza, mig végre Eugen barátunk kénytelon volt 
kiáltani a sorból s jonteni a főhadnagy urnák, hogy ő bizon 
„kissé szédeleg" ...

Le is ült hamarosan az árok szélére aáppadtan, miglen 
csak a harmonikus sejtrozgés be nem állott, melynek utána nőm 
valami nagy rokonszenvet táplálva a szomszédos puska iránt, 
ismét a sorba léphetett.

De ördöngös rósz lelkiségét a puska leginkább mutatta 
ki lőgyakorlaton, a ,Sikora"-er<iőbeli lövöldében.

Főhadnagy ur bizonyosan ismerte a puska ezen okvotet- 
lenkedésoit s előzőleg szobalövegekkel iparkodott őket megszelí
díteni a kaszárnya udvarában. Olt nem is igen tiesáukoltak ö

kelmék. Szép cseudeseu potyogtatták ki golyóikat s meg se 
moczczantak a vállon.

A legtöbbje meg is szelídült, de azért maradt biz olyan, 
mely — mint a fenevad, ha vért lát, — nekúzilajult midőn a 
lövöldcbeli „alak4-okát megpillantotta, s alig érezte torkában a 
29’/,, gr.-nyi lágy ólmot, mely 4* lu gr.-nyi lőporral van garni- 
rozva, máris páni rettegéssel tölté el gazdáját, a ki reszketeg kéz
zel szorongatta magához, hogy el ne szaladjon.

Mikor aztán fekete kürtösünk belefutt a trombitájába, 
megadva a jelt a lövéshez, s a vitéz népfölkelő genge nyöször
géssel vallotta életében először, hogy : „Én riripócsy népfölkeiő lövö 
100 lépésre sülyeaztett czélgöinbhel egész alakra" — sreszketeg 
kézzel fölhúzván a ,kakas“-t, ezéluxn. kezd ;tt • mintha valam-nnvi 
ördög a puska csőben őrült tánezra kereke lett vo.a.i, s balsej
telmen eszméket sugdosott volna gazdája fülébe.

Me i egy perez s „a billentyű visszatartott lólekzut-
tel hátra buzatik és a mutató ujjoak lassan mindinkább való 
visszahajlitára által a kakns loeHik" — mondja a gyakorlati sza
bályzat.

Egy dördülni hallatszik, melynek utána a nckivadult 
puska kegyetlenül odaroppan a vállhoz, nem mulasztván el egy- 
Bzersmind barátiatlanul mogpaskolni az orczánkat sein, — lá
baink viMzatánlorodnak, a puska mórgos ördögei benyomulnak 
füleinkbe b ott bizseregnek perczekig a dobhártya körül.

Ilyen szeszélyes némely puska, kivált az első élestöltényű 
lövésnél.

Azután is megkísérti egyik-másik a visRzalökést, de a 
népfölkelői szív is bátorságra kel b csak fumigálja ezt a kis bet- 
veukedésót.

Nagy voraongÓBt idéze t ol ő a mi forlélyos főhadnagy 
urunk azzal, hogy minden lövés után arra késztetett, miszerint 
kiki saját novéuek fölmondása inellett jelentse, hogy „talált" vág) 
„nem talált."

Nagyon kellemetlen egy vallomás volt az, hogy : „Póró 
— nem talált."

Csak ugy segítőit azon a mi leleményes Péró barátunk, 
hogy ő bizony sóba so talált s egész önérzettel kiáltotta el, hogy 
„nem talált," mintha abban volua az igazi dicsőség.

Ellenben József barátunk szemérmesen lesütve azernoit, 
mélyen hallgatott, s midőn arra unszolták, hogy jelentse, mit lőtt, 
elkaczagta magát, s tudtuk, hogy bakot lőtt.



tnelyuek súlyát az azt terjesztőkre hárítom ; kijelentvén, hogy 
én 1848-óta, a mikor, mint ifjú honvéd, a 18 as zászlóra esküt 
tettem, — érzelmileg soha sem pártoltam ol ezen zászlótól, an
nak önzetlen hive és buzgó h u-ezosn voltam, vagyok ós maradok 
ugy Zomborban, valamint a kernyajai választó kerületben, nem 
különben as egész országban. Ibire ezennel ünnepélyes fogadást 
teszek.

Zombor, 1887. évi május hóban.
Vujevich Zakár.

Csonoplyáról írják: l>«*nk  András csonuplyai jegyző, — 
és Asztalos Márk — ottani földbirtokos - találkozása -- Cső- 
noplyán a jegyzői lak előtt 1887. évi május 12 én reg. fél 9 
órakor

Deák András — lakása ablakából látván Asztalos Már
két a Járdán átjönni ; falatozva kirohant az utezaajtóu Asztalos 
M. elibe, és tajtékzott dühhel megtámadta Asztalos M. t.

Deák András: Hol volt maga öreg?
Asztalos Márk : Voltam a községházánál adót fizetni.
D. A : — Hol van magának a fia Márk ?
A. M : — Muhar alá szántani van kint.
D. A : Nincsen ő szántani kint, hanem a faluban van 

ellenzékre korteskedni a múltkor is ott volt Ó Moroviezán a füg
getlen 48-as párt megalakulásán.

A. M : — Mi köze hozzá a nótárius urnák; hát nekünk 
nem szabad — oda menni, a hová mi akarunk, és azt tenni, a 
mi nekünk tetszik ; birkánk vagyunk mi, hogy a nótárius ur 
után menjünk ?

I). A : Majd meg mutatom én. hogy a fia meg lesz döntve 
és el lesz temetve örökre ; tán a kormánypártból ia lesz valaki 
megdöntve, és eltemetve , — hisz az én fiam nem vétett soha 
senkinek, és nincs mitől félnie. ,

D. A : vétett én ellenem, elrontotta az én dolgomat, el
ámítottá az egész községet, és az ellenzékre terelte; — maga 
tán bízik a Zakárban (Vujevich Zakár független 48-as párti 
képviselő jelölt) — hogy a perét megnyeri; majd megmutatom 
én hogy mit fog nyerni (ezzel a kormánypárti jelölt testvérére 
a törvényszéki elnökre ezélzott, mint ki állal útját állatja A. M , 
perének). I

A. M : Ha én nem nyerek, talán maga fog nyerni, legyen 
a magáé. Én most három éve Széchényi papra szavaztam, mit ' 
nyertünk vele; talán maga nyert, de a nép csak a nagy és ‘ 
tokozott adót nyerte.

Ezzel I). A: nótárius loci - nagy dühhel a falu házához 
rohant, és ezzel vége szakadt a párorditozásnak ; mire minden 1 
környékbeli ablakon a jámbor hívek hallgatva a kormánypárti 1 
nótárius loci bömböléseit, és látva tajtékzoH — dül»ö<ködéseit, 1 
• — lelki üdvük épülésére szolgált a nyilt jelenet, és még több 1 
kormánypártit terelték a független 48-as pártra.

Még egy pár ily -- nótárius loci tajtékzott kifakadát: 
— mit a nemes-militiesi fő-fő nótárius négy szem közt — na
gyobb ravaszsággal, óh adó emelés fenyegetése mellett szerinte 
titokban szokott végezni ; és a mit Horváth Gyula, Horváth 
Vitus és Trenka Imrével szemben meg is cselekedett; — ós « 
nép az ily feltolakodott dija*  próféta gyakornokoktól tömegesen 
elfordul : és fennen fogja lobogtatni a független 48-as zászlót.

Egy szemtanú.

den váratlanul jelent meg Ó-Becsén s bár senki előre nem tudta 
érkezését, elég volt pár órai itt mutatása arra, hogy a választó 
polgárok ezrei önként összeseregoljenek. s az értekzeletlikön 
való megjelenésre küldötlségileg felkérjék: Orbán ogy óráig 
tartó beszédet irtózott az egybegyűltekhez, a melynek rendki 
vüli hatása leginkább abból Ítélhető meg, hogy a kormánypárt 
másuapra hirdetett képviselőjeiölő gyűlésén, — melyre nem a 
kormánypárt, hanem a Popovics’Vaszul-párt hivatott meg — a 
hivatalosan berendelt elöljárókon kivül két választópolgár jelent 
csak meg s igy Popowfes kéthangulag lett jelöltnek kikiáltva 
Ó-Becsén a gazdák köre — a kik eddig kormánypártink voltak 
— tömegesen sereglett a függetlenségi zászló alá s egy 15 tagú 
küldöttség által fog a központtól jelöltet kérni. O-Becséről Orbán 
Balázs május ll-óu Ad ára ment át, hol már a nép ezrei várták 
a város díszes piaczán ; mélyen felháborodva Matkovics Lajos 
főszolgabíró azon önkényes rendelete miatt, mely szerint meg-

Az újvidéki lapok szerint a múlt vasárnap Újvidéken 
megtartott szerb válaaztógyülésen, melyen a Zasztava szerkesz
tője Tomiét Jása vitte a főszerepet, 1000 ember vett részt. A 
hozott — a választásokra vonatkozó egyik határozat szerint : 
„a szerbajku választók a választások alkalmával nem támogat 
ják sem a kormányt, som az ellenzéket, a kormány párti szerb 
jelöltre még az esetben sem szavaznak, ha az illető kerületben 
nemzetiségi jelölt nincs is.4

Az apHtini kormánypártiak f. hó 15-ón 54 kocsi u 
kirándultak jelöltjükkel együtt Sztapárra.

A kirándulók önmagukat éljenezve példás rendben 
tiltotta azt, hogy a bejelentett gyűlés a piaczon tartassák, hol a .vonultak a lélekharang véletlen kísérete mellett — a 

' ....... ' '...............I egyenesen Szt.-lvánra — s onnét
— hol a kerület szolgabirája is csatlakozott — „Sztapárra" ; 
ahol Sztankovics elcsapásával és Grüber Gyula (?) által az 
apatiui járásbíróságnál letett 9000 írttal a helyzet humbug 
és kVv*’uia csinálásra eléggé kedvezőnek látszott!

\ J’eldátlan is Sztapár lakosságának hálája és nem is 
lesz szükség aztán fényes nappal gyertya világítással tam- 
buniszó és boros kancsóval híveket toborozni. Az út elég 
egyenes lett Sztaukovics elcsapásával, sőt mi több — a de
rék sztapáriak az alig 1 év előtt rájuk vert vaskeztyű nyo
mását teljesen elfeledték — szóval — sztapári polgártár
saink nyakig úsztak az örömben, midőn az apatini kormány • 
pártiakat 25 fogadott kocsin és egynéhány Forreiterrel fo
gadták.

Halából a sztapáriaknak 50 hordó apatini mürczen 
Bier állt rendelkezésre — s ugyancsak hozzáláttak ahhoz, 
hogy minuél több fogyjon a „jóból". Derék polgártársaink 
örültek a bőkezű paprikást osztogató vendégeknek és meg 
is kérték őket — hogy jöjjenek inennél többször látogatóba; 
szivésőn begitenok ha szükséges, — Ferubachók egész bir
kanyáját fogyasztani.

C ak a programmbeszéd — nem tetszett a sztapári- 
aknak, azt hitték, hogy Fernbach — az ellenzéki jelölt I
— és olyan beszédet is fog mondani, melyet jobban fog
unk megemészteni, mint azt a birkapaprikást! — Elég az 
hozzá, egy csíppettel sem lettek okosabbak — s örültek, 
mikor a kedves vendégek a községet elhagyva Szóntára in
dultak, másodszor boldogitandók e kis község derék lakóit.

Itt ugyan uem volt paprikásozás, — de annál több 
ölelkezés a sokat zaklatott tisztelendő atyával — ki a poli
tikai kálváriajárást ugy látszik megunva, — vissza vonult. 

Midőn a kirándulók Apatiuba visszaérkeztek, elég 
nagy lármával kísérték a drága pénzen megünnepelt jelölt 
urat, — lakására, ós nem g)űztek ez után eleget bizonyít
gatni, hogy Sztapár meg van hódítva, és ha találkoznának 
itt-ott — számszerűit 250 olyant, kik meg nem tértek : 
meg van elég idő arra, hogy llockstok és Josits nagy nevű 
szavazat nélküli p litikusok őket az igaz útra térítsék.

Hát most tisztelt kormánypárti ellenfeleink — na 
vegyék rósz néven — ha én ezen híreszteléseknek hitele 
nem adok és kérem ne tudják azt be hitetlenségemnek, 
hanem inkább annak, hogy én jobb forrásokból merítem a 
híreket, — mint önök gondolják.

A Sztapáron 2 azaz két kormánypárti zászló fénye
sen igazoljt. a sztapának elvszilárdságát, - • ellenben a ki
rándulók fényes eredménye mellett eléggé tanúskodnak az 
utcza hosszat elvesztett emésztetlen birka hús darabok ; 
melyek e mellett arról is tesznek tanúságot, hogy a kor
mánypárti Ritterekuek a legnagyobb megerőltetés dacráta 
sem sikerült derék.....................................
aztán 
hon -

kormánypárt mindenkor tartani szokta gyűléseit. Nem is tóvesz- tüiuplüiuulczúil keresztül 
telte el a szolgabirói önkény hatását. Ugyanis Orbán a nép ez
reitől követve vonult a függetlenségi kör tágas udvarára, hol 
Matkovics szolgabiró is megjelent, s azon asztalhoz ülve, melyről 
Orbán beszélt, jegyezte egy nagy papírra a beszédet. < írbán

1 beszédében ezélzott azon hivatalos önkényre és hatalmi túlka
pásra, a meiylyei a szolgabiró megsértette a polgárok törvény
biztosította szabad gyülekezési jogát, s szigorúan itóito elaszbl- 
gabiró batalmaskodását, azután határtalan lelkesedés közt fejte- 

' gette a függetlenségi elveket s bírálta a kormány eljárását, vó 
gül jelöltül Eötvös Károlyt ajánlotta, a mire a hallgatók szűnni 
nem akaró éljenzése volt a helyeslő felelet. Mire a főszolgabíró 
is felemelkedett s azt mondá, hogy „Nem akart beszélni, de 
Orbán bombasztikus beszédére felelnie kell." A nép azonban : 
Nem hallgatjuk, le vele, abzug Jánszki I Nem feledtük a biró- 

Iválasztást! (A biróválasztás története az, hogy az adaiak csak
nem egyhangúlag kívántak egy egyént bíróul, de a főszolgabíró 
kinevezett egy olyat, a kit csak 10 választó akart, s midőn a 
nép ezért zúgolódott és felebezui akart, lovas csendőrökkel ro- 
hantatta meg, tiportatta a sárba, sokakat megsobesittetve.) kiál
tásokkal elnyomta a beszélni akaró szolgabiró szavait, s ott hagyta 
a termet. A szolgabiró kocsijára pattant. A szolgabiró ez erősza
koskodása itt is megtenné gyümölcsét, mert nemsokára az adai 
szerb választók egy népes küldöttsége jelent meg Orbán szállá
sán azzal a kijelentéssel, hogy a szerb választók e perestől fogva 
feltétlenül csatlakoznak a függetlenségi párthoz, s kikiáltott je
löltjük Eötvös Károlyhoz. Orbán 12-én reggel Moholon tartott 
nagyszabású beszédet, a melynek hatása alatt Eötvös Károly itt 
is kikiáltatott jelöltnek. Erre a jó előre bejelentett gyűlésre is 
szándékozott a főszolgabíró megjelenni, de az előző nap esemé
nyei után jónak látta távol maradni.

Ns.-Mllitlctről írják: Nn.-Militicuen 1887. óvi május 14-én 
d. u. 3 órakor — Weiax György — ottani községi saegény 
kancellista a nagy vendégfogadóban, Széchényi Jenő kormány
párti zászlót, a kölcsön aególy-cgylettel közösen fogadott inezit- 
lábos cselédje kezébe adván ; — itatott boldog boldogtalant, és 
éltette jelöltjét.

Három dolog kerülőt sikerült a potya borra csábítani*  
a kiket Széchényi zászlója alatt hat tamburás kíséretében a fa
luba küldött verbuválni híveket ; és bár torkuk szakadtából be- 
orditolták a falut, nem sikerült nekik több embert fogniok csak 
egy szavazat nélküli józan fiatal embert, kit erőszakkal maguk
kal vitték ; és a főutezában részegen dülöngött Sinkót.

Mig ez a faluban történt, az idő alatt Weisz György — 
egy ott áldogáló tót koldusnak rongyos szűrét magára kapva, a 
ogadó tetejére mászott, és onnét éltetve jelöltjét producálta bár
gyú — részegségét.

A verbung — vissaa érkeitével — Weisz György — 
Csupán Pál barátunk rezonirozott kissé. Váltig azt haj-í jobb sorsra érdemes Baloghy Ernő jogász, és a jelöltnek gy. 

tóttá, hogy azok az irigy bakák odakivül az árokban, a kik i fiával — egyetemben a verbunggal kocsira felpakolt, és nagy 
a trombita-jelre előjönnek a póznájukkal integetni az alak fölött, mulatságára, és méltó megbotránkozásár*  a nemességnek — Kai eh 
hogy „nem talált,4 — azok nem akarják látni, hogy ő igen is'- 
talált a merő rósz akaratból űazudozn ik Mely kifogása valamen
nyi „nein találó4 szivében vuzhangra lelt, csak a főhadnagy 
úréban nem.

Azonban elismerés az érdemnek.
A Irt drb népfelkelő között akadt egy, a kinek mind

egy volt, akár 100, akár 200, akár 400 lépésre lőtt, mindig a 
szive közepén találta a szt-roncsótlen alakot, miáltal móltó el 
lentéte volt Péró barátunknak, a kinek megfordilva szintén „mind
egy" vol*.

Es as egyetlen a maga nemében, „Kristián" ur volt, a 
legdélczegebb népfölkelő, a ki csak valaha a — kürtös trom
bitájára „dreischritt"-et tánczolt.

Jó bajtárs s kitűnő katona-ész, a kitől bármit kérdez 
hetett az elméleti hadnagy ur. akár tudta, akár nem, megfelelt 
rá ■ csak azon csodálkozott, hogy akadtak olyanok, a kik nem 
tudlak feleletet adni.

Mintha bizony a katona előtt valami „lehetetlenség4 
is volna.

Kristián ur vala a legjobb czóllövő, dicsértessék az ő 
neve.

De hát nem is mind erről, hanem uz én puskámról akar
tam én volfaképen szólani. Az én puskámról, * az én puskáin 
hoz, búcsú-szót, ki tudja, — talán örökre I

Isten veled hű bajtárs, ki 21 napig hitvesi szeretettel 
csüngtél vállamon. Ismertető számod, a 153 as örökké euiléke- 
zelemb-n marad ' — Es ti bakák kik abban a szeroncaé-. hely
zetben lesztek, az én puskámmal kötni meg azt a szent frigyei, 
melyet a liaditörvények előírnak, legyetek jóindulattal iránta, a 
ki nem lök, nem pofoz, s n> m makrar.czóskodik.

Ah, ő oly szelíd s bizalmas volt irántam
Nem ugy József űré. a ki a lőgyakorlAtról hazajővén, 

leemelte válláról s vele követk' ? "• párbeszédet fulytatá.
Haza hoztalak kutya! Fogsz te a jövőben is ru ni s 

tuszigálni ? Várj csak ' viszlek a puskamfiveshez, ki egy hosz- 
szú vasvcHszőt fr>g a torkodba nyomkodni, * kiűzi belőled a go
nosz szellemeket.

Igen s most egyelőre imitt nézd, erre a szegre fölakasz
talak !

Es a puska válaszolókig mérgesen esetlent a ravaszával i 
József ur kegyetlenül ragad'a rn g a kantársziját a bre , 

vi maiin fiilaka-ziotta. mikéiben kárörvendő kaczagást hallatott
(Folyt, követ.)

Bácamegyében a függetlenségi párt térfoglalása — Írják 
nz E-s nvk — örvendeteti lendületet nyert. Orbán Balázs, mint a 
központi végrehajtó-bizottság kiküldöttje, erős kezekkel rázta fel 
aa elaaibbadás k-thargiájából az itteni népet, megjelenése min- 
ujindenütt tömegesen sorakoztatja a népet a függetleusógi zászlók 
alá A bácsalmási kerületben tett kőrútjából Orbán Balázs kod-

István sör korcsmájába ment, ott dőzsöltek késő éjjelig, a hol 
sikerült is a részeg hős — cancellistának — Vinkovics Márton 
koldust — leitatni ; a hogy hősies botrányát még inkább totósáé ; 
vissza jövet 11 órakor éjfél felé egy kerítésből léczet leszakítva, 
azt — a részeg koldus V. Mártonnak kezébe adta « utasította 
hogy a Pál János házán levő — V. Z. ellenzéki jelölt jel vényes 
falragaszát leszakítsa, a mi meg is esett.

Vinkovics Márton koldus — ezt maga is elbeszéli, és 
igazolandják Weisz Györgynek ezen az 1874. évi XXXIII. t. 
ez. (választási törvény) 101. §-ába ütköző és rendőrileg bünte
tendő kihágását a 6. tamburás, és Balogh Ernő jogász szem és 
fül tanuk eskü alatt.

A rendőri feljelentés — immár megtörtént — illetékes 
helyen 42/kik 1887. szám alatt.

> jobban tetszik 
— Apatinban.

sztapári elvtársainkat megenni — és 
-- lm megelégszenek birkahússal ott-

Tisztelettel :

Az Ó-becsei választó kerület képviselője, Popovics Vazul 
e hó ll-ón tartotta magyar szerb nyelven nagyszámú hallgi- 
tóság előtt beszámolóját.

A beszámoló beszédet megelőzőleg a kormánypárt elnö
ke : Vissy Károly kir közjegyző, az eddig viselt pártelnöki 
tisztségről lemondott.

A kormány párt újbóli megalakulása s minekutána a je
lenlegi kormánynak bizalom szavaztatott, börner Márton indít
ványa folytán, a párt tiszteletbeli elnökévé: Fernbach Antal 
temerini nagybirtokos, társelnökül pedig Vissy Károly és Popo-|»zére a bajai 
vics Sándor lettek megválasztva.

A kerület jelöltségére Popovics Vazul kiáltatott k
Midőn Popovics Vazul megjelent a Korona-szálloda dísz

termében, Szülik Józsof prépost szép beszéddel üdvözölte - kérte, 
hogy ezentúl is fogadja el e kerület mandátumát.

Popovics megköszönte a benne helyezett bizalmat, el
mondta beszámolóját és programmbeazédét.

Délben nagy bankett következett, melyen a toasztok árja 
folyt Popovics, Szülik, Fernbach, Millert, Dörner, Tripolszky, 
Lakatos és még számosat! poharat emellek a párt győzelmére.

A titeli kerületben, a melyet most Dimitrijevits Milos 
pK'w’ií '\JVI-rükl. Szr,b«ki Narod szerint négy jelölt lesz. Dr. 
l olit Mdiály és lomics Jása (a Zasztava szerkesztőjük nemzeti
ség. programmal ; Dimitrijevits Milos (Jelenleg a kulpini kerület 
képviselője) és dr. Pavlov.cs István (a hazafiasán szerkesztett 
>ase Doba-nak szerkesztője) pedig kormánypárti programmal. 
A bzrbszk. Narod I aviov.es megválasztatását tartja a legbizo
nyosabbnak. J 6

Az o becsei választókerület kormánypárti képviselője 
opovics Anzul c hó II én tartotta magyar és szerb nyelven 

1 ’Íl'x . °P0V*ei Vnz", *»Íb.Sl  jelöltetett. Tiszteletbeli párt
elnökké 1-ernbach Antal te.nerini nagybirtokos, társelnökökül 
i i , 1°11 ^tisztelendő Popovics Sándor választattak. Dél
ben bankét következett, melyen Popovics, Szülik, Fernbach, 
.Milko. Dorner, Lakatos. Triuoíszky ós Popovics Pánto toasztoztak

Dr. Mukltl Károly Szabadka városi II. választó kerület 
r.abadelvüpárti képviselő jelöltje f hó PJ-é.. - áldozó c.ütör- 
okön tartia meg programot beszédét. Ellenfele a mostani 
képviselő dr Horváth Mór szintén szabadelvű párti.

Megyei s helyi hírek.
Az eperjesi, nagy-károlyi árt torocskói tllxkároiultsk ré- 

•itro»i tanár, o hó hó ll-én tarlóit lllAs.Sben — a 
kö ígyUléa Jóváliagyá«ának reuióuy.lbon 100 film ulalrányo- 
r.ott, agyusrunind gyújtó ívok kibocaáláaát ren.lollo ol.

A palánkai iparlcallllot kosrkinányosé.o folytán Német*  
Pálinkán 1Sh7 óvi juniu. & <l«l 1887. juhit, hó 17-óig áll,.linó, 
kiállni, tarlalik. Grom.in Doi.ó „l. kir. honvédelmi államtitkár 
mini védnök fogja a kiállilá.l kalló llnuepályoa.éggol megnyitai, 
A hoérkeaolt Jelentének ■ a jolenlkoxetl kiállítók .alma után 
Ítélve a kiállító. érdeke, é. mogtokinlé.ro méltónak igérkeiik. 
Némel-PaUnka me.óváro.a a Bén.-Bodrogi, megyebeli melóvá- 
roeok kösllu kilaép helyet foglal al: Vidéke ..ép ; f.k.iik a Duna 
partján, ■ gó.komp köti . woranéd S.erém megyebeli 
Illők (hajdan Újlak, aa Újlaki Grófok volt birtok.) meló rá-

aviov.es
mogtokinl%25c3%25a9.ro


rosával, hol a Ferencz rendiok zárdájában Kapisztrán János 
czcIHja van A vidék maga is megérdemli a látogatást.

E8kÜVÖ. Fónye« euküvő volt f. hó 16-án u boly beli róni, 
kath. templomban. Ugyanis Dr. Donosslovits Vilmos, már is nagy 
népszerűségnek örvendő fiatal orvos, ekkor vezette oltárhoz a 
kedves Hűvel Ella kisasszonyt, dr. Hévül József törvényszéki 
orvos ur leányát. Násznagyok voltak : Mihályi János ái vaszóki 
elnök (diszmagyarbun) ós dr. Hadzsy János topolyai orvos. Ko- 
sxorulányok voltak : Kekk Emma, Mihályi nővérek, Hável Arauka 
és Pocskay kisasszonyok. Az eskctési szertartást Vojnits Dániel 
jankováczi plébános végezte, melynek végeztével igaz szívből jövő 
kívánatén kai telt remek beszédet intézett a fiatal házaspárhoz, 
melyhez mi a mienket is c-atcljuk. Az esküvő után a vendégek 
a menyasszony szülei házánál kedélyes lakomára gyűltek össze, 
moly a legjobb hangulatba reggelig tartott.

Eljegyzés. Hubai M<’” inesyei alszámvovő kedves és mü
veit leányát Et . ;:t ki . iir g)c.zto Lcdorer Józsof a 
Fiuk és l’ollák ezég helybeli bútorkereskedők üzletvezetője, — 
Gratulálunk !

Esküvő. V arga Károly szabadkai ügyvéd és városi érték 
képviselő müveit lelkületű szép leányát: Jolánkát a belvárosi, 
templomban f. hó 18-án d. u. 5 órakor vezette oltárhoz Kovács 
Rezső Zalamegyo topoiczai járásának szolgabirája.

Gyászhir. Mukits János nagybirtokos f. hó 15. haj
nalban Szabadkán, 72 éves korában meghalt. A boldogult 
ugy családi összoköttetébeinél, mint személyes jeles tulajdo 
namál fogva kiváló szerepet játszott Szabadkán s a közigaz
gatás, valamint a politikai élet terén kifejtett működése 
nevét széles körökben tette ösmeretessé. A szabadkai füg
getlenségi pártnak ő volt nagytekintélyű vezete s a városnak 
sok éven által polgármestere. Ama bámulatos fejlődés, mely 
a gazdag bácskai metropolist néhány év alatt nagy faluból 
igazi várossá alakította, legnagyobb részben az ő munkájá
nak eredménye. Annyi buzgósággal vitt s annyi sikert fel
mutató polgármesteri tisztségétől most három éve kellett 
megválnia, midőn a főispánilag támogatott bunyevácz-párt 
jutott Szabadkán uralomra. Bár a rajta esett méltatlanság 
nagyon elkeserítette a közügyek szolgálatában megőszült 
férfiút, azóta is élénk részt vett a nyilvános életben, mind 
haláláig, mely — mint már említők — hétfő hajnalban kö
vetkezett be. Temetésére, mely kedden délután lesz, nagy 
készületek történnek. A városházán s a többi középületeken 
gyászlobogók hirdetik a szomorú esetet, mely város- és me
gy eszerte általános részvétet keltett.

Halálozás. A topolyai vasútállomás főnököt Schmidt La
jost, ugyancsak sújtotta a végzet. Egymásután halt meg kis fia 
és nője, alig pár nap alatt. Nejének temetése f. hó 11-én d. u. 
n közönség óriási részvéte mellett ment végbe.

Halálozás. Ifi Radány Kálmán volt bajai városi tisztvi 
8--lő, Radány Kálmán takarékpénztári főpénztárnók fia, e hó 
12 én éjfél után 1 órakor, életének 29 éves korában, hosszas 
hiciivedÓB után elhalálozott.

Dr. Scháffer Mór szabadkai köztiszteletben álló ügyvédet 
súlyos csapós érte, édes atyja SchiiíTer Jakab f. hó 9 én éjjel 
hosszas betegség után életének 78. évében maghalt. Hült tetemeit 
május 11-én d. u. 3 órakor helyezték örök nyugalomra.

Jubileum. Chwalla Adolf cs. kir. ezredes a 23. gy. eared 
helyben állomásozó 2 zászlóaljának parancsnoka o hó 15-ón ün
nepelte a cs. kir. hadseregbe való belépésének 40-ik évfordu
lóját. A szokásos tisztelgésen jubiláló határozott kívánsága foly
tán elmaradtak, csupán a tisztikar egy csoportkép átküldése 
által fejezte ki az érdemekben gazdag törzstiszt iránti tiszteletét

Lökért! meonylfá0. A bajai cr.óllö vész-társulat f. hó 22-én 
tartja a lőkerti helyiségben, az évadot megkezdő szokásos meg
nyitási mulatságot.

Milassin Dezső bajmoki vasúti állomásfőnök mulasztás 
miatt hivatalától elinozdittatván, helyébe Köry Lajos szabadkai 
teher leadási pénztárnok neveztetett ki állomás főnöknek.

Hazafias (?) járásbíróság. A zimonyi m. kir. járásbíróság 
egy ítéletet küldött a bajai királyi járásbírósághoz a mely „O 
császári kir. apostoli felsége nevében" lön hozva (Osuda 
— U Íme Njegova ces. kralj. Apostolkoga Veliéanstva !) — Ncui 
tudjuk az indokot, a mely a zimonyi magyar királyi já- 
rásbiróságot ily visszásságra bírta ; de az tény, hogy nem régi 
ezopf; mert a nyomtatvány Faié S. zimonyi nyomdász nyomdá
jából 1887-ben került ki.

Néwáltoztatá8 Gibis Mihály bajai kéményseprőmester 
vezetéknevét „Qyőriw-re változtatta.

Tánczmulatság Bajrnokon. F hó 14 én Pudler Dániel sza 
badkai táucz- és illemtanár tartotta tánozpróbáját Bajrnokon. A 
tánczmulatságon túlnyomó többség már nem tanuló, hanem be
avatott volt. A mulatság sikerültnek mondható ugy anyagilag, 
mint erkölcsileg. A sok megjelent szép közül megemlitcndők : 
Weiaz Paula, Piacher Vilma, Lichtnokart Ida, KepfFanny Au 
geufeld Józsa (Zombor), Sohütz Etel, Schöffer Hermina, Laura, 
Matild, Schossbergor Laura, Bereuacz Anna stb., stb. k. a. A» 
első négyest -10 pár tánczolta. A programúiban ígért solo tánezok 
elmaradtak, a tánezmester nagy csuzbajt említ fel okul. A tőnél 
Antus, jóhirü szabadkai primás szolgáltatta. A kedélyes társaság 
reggeli 4 óráig áldozott TvrpsycLorénvk, és ha az örökké elége
detlen Pharáó ivadékai nem húzták volna a Rákóczy marsot, 
tán még most is járnák a :o, goat.

A Délruagyaroruági kiállítás végrehajtó bizottsága e ki
állítás terjed .dinére nézve a k .wl. . haiároiatokban állapodott 
meg; 1. A kiálli*  ndi <'• t -mcsvári kereskedelmi ós
iparkanmia k r,. • u Iukozm I <uii< , Torontál és Krassó-Szördny- 
megyékre s az. ezekben fekvő városokra terjedjen ki, a kiállí
tásban való részvételre azonban Bács-Bodrogh, Csongrdd, C’sa- 
nád és Aradmegyék, valamint Arad, Szöged, Zombor, Szabadka, 
Buja és Újvidék testvérvárosok iparos és mezőgazdasági körei 
is meghivandók volnának. E tokiutolben a kiállitás regionális 
jellegű. 2. Amaz iparágakra nézve, melyeknek Magyarországon 
való meghonosítása a külföldtől (Ausztriát is ideértvo) való füg- 
getlenités elóréso végett sürgősen kívánatos, a kiállitás nemzeti 
jellegű legyeu, azaz a haza mindeu'részéről fogadtassanak el ki- 
állitók. Ily meghonosítandó iparágak a szövő-ipar minden ága- mása alatt a közel fekvő szervekre, további bajok keletkex- 
salában, az agyagipar, az üveggyári, agyagáru, porczelláu, ma- > hétnek. A bedugúlt bólcsatornábaii az elkülönítés szüuetol,

mig elleuben a fölszívódás növekvőben van ; a bóhár ez ál
tal mindinkább megkeményedik, a vérbe haszonvehototlen 
anyagok hatolnak, melyek aztán a májmirigyeket izgatjuk, 
hogy az epével együtt ismét kiválasztassanak, a miből ismét 
ennek is elfajulása ered. Ha a székrekedést m ’őbb el nem 
távolltjuk, ebből könnyen általános kórtünetek származhatnak. 
Ez esetekben Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsait (egy 
dobozzal 70 kr. a gyógyszertárakban) sok orvos mint leg
jobb gyógyszert ajánlja, mivel kellomes, biztos hatású s 
egyáltalában nem ártalmas.

50.000 forintra rúg a Kincsem-sorsjáték főnyere
ménye, melynek még ezenkívül 4874 nyereménye \an, s ez 
által rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt, miért is 
nem mulaszthatjuk el t. olvasóink becses figyelmét e sors 
játékra különösen felhívni.

Uj fehérnemű ős ruhatisztító intézet Zomborban. Tiszt 
alóhrott bátorkodom a n. é. közönség becsei*  tudomátiáru hozni, 
hogy Budapesten egy első rangú fehérnemű óh rului tisztító üz
letben hosszabb időn át alkalmazva voltam, és ott szerzett gya
korlataim alapján itt Zomborban fehérnemű és ruha tisztitó inté
zetet nyitottam. Elfogadok feldíszítés és tisztítás czéljából min
den e szakmába vágó munkát u. m. női ós férfi ingeket, corzet 
tekét, alsó és felső szoknyákat, továbbá minden sziliben női ru
hákat, Bzóval teljes a legfinomabb minőségben, ágyhuzatokat, 
abrossokat, asztalkendőket, csemege kendőket, kávé abroszokat, 
damaszt asztalteritékek, zsebkendőket, törülközőket, csipke és 
moll függönyöket, mindenféle legfinomabb csipkéket, férfi mosó 
öltönyöket és selyem keztyüket stb. Midőn a nagy érdemű 
közönség becses figyelmébe ajánlanám magamat, igyekezni fogok 
a leggondosabb bánásmód, valamint pontos visszaszolgáltatás ál
tal a n. ó. k. fokozott igéuyeit is kielégíteni. Zomborban. 1887. évi 
április hó 20-án. Kiváló tisztelettel özv. I’artlics Manóné, Szóntai 
út 206. sz. a. Vavra-féle házban

Értéktőzsdel lietljelentés.
(A .Magyar Merkúr' póuxügyi szaklap jelentése.)

Az értéktőzsdén a közelebb múlt héten nem követ
be a várt javulás; ellenkezőleg az irányzat ellany-

ismertetése 
szeptember 
mogalapitá- 
munkák is-

jolika, játékáru stb., stb. készítmények, hogy a belföldiek ugy 
a támogatásra szorult hazai termelés gyártmányait, mint azok 
beszerzési forrásait megismerni és becsülni tanulják. 3. Minden 
mezőgazdasági eszközök és gépek, valamint kézi szerszámok és 
a kisipar könnyebb és jobb gyakorlására alkalmas mindenféle 
eszközök, készülékek, gépok, motorok stb. tekintetében a kiálli
tás nemzetközi jeléggel bírjon, hogy a belföldi iparos és mező
gazda a külföldi e tekintetbeni legjobb segédeszközöket és szer 
számokat megismerni tanulja. E kiállitással együtt a mezőgazda- 
Hági gépek és szerszámok verseny munkája, ugy mint verseny 
Hzántás, versenycséplés, versony vetés, versenyszántás, vagy leg
alább egyes gépüknek üzemben való bemutatása, valamint Dél 
mngyarország említett vidékeiből említett mindennemű belföldi 
tenyészállatok kiállítása is egybol.ötendő. A kiállitásnak egy 
külön osztálya a nemzeti házi iparnak óh a női munkának 
Bzontelendő. A kiállitás tartama körülbelül augusztus hó közepétől 
(az aratás legnagyobb részének befejezése után) szeptember hó 
közepéig vétetott kilátásba. Ez időközben az ünnepélyességek 
egész sorát vették czólba, úgymint : dalárünnepély, a zeneked
velő- egy let zászlószentelési ünnepélye, lövész-ünnepély, országos 
tűzoltó órtkkezlot a józsefvárosi tűzoltó parancsnokság ünnepé
lyével : különféle vándorgyűlések tartását, u. m : a délmagyar
országi tanitógyülés, a dél magyarországi méhészeti egylet gyű
lése stb., stb. rendezése, mi által a kiállitásnak idegenek által 
való látogatása különös élénkséget fog nyerni.

Az akadémia jutalomtételei. A tudományos akadámia 
a következő uj jutalomtételeket tüzto ki. Teleki-jutalom. 100 arany 
1888-ban vertes szomorujátókok pályáznak Határidő 1888. 
szeptember 30. Karácsonyi-jutalom, 200 arany. 1889-re vígjá
tékok pályáznak, még pedig a vígjáték valamennyi fajából. 
Határidő 1889. szeptember 30. Earkas-Raskó-jutalom. 100 frt. 
E jutalomra bármily műfajú, hazafias költemények pályáznak. 
Határidő 1887. szeptember 30. Nagyjutalom 200 arany és Mar- 
czibányai mellékjutalom 50 arany. Ezekre a történelmi tudomá 
nyok köróbo tartozó 1881 — 1887-ben megjelent müvek pályáz
nak. Határidő 1888. január vége. A pályázatban nemcsak a be
küldött munkák vesznek rÓBzt. Bézsán-jutalom 1200 frt arany
ban. Kívántatik a fiziológiai lélektan rendszere a legújabb tu
dományos kutatások alapján. Határidő 1889. szeptember 30. 
Lévay-jutalom, 500 frt. Festésének ki Németország valuta po
litikájának előzményei, pénzügyi eredményei és közgazdasági 
hatásai. Határidő 1888 szeptember 30. Allman-jutalom 360 frt 
aranyban. Magyarország közegészségi állapotának 
a bajok okai s a javulás föltételei. Határidő 1888 
30. Lukács-Krisztina jutalom 1000 frt Az akadémia 
sáig magyar nyelven megjelent természettudományi
mertetése s fejtdgetéso, különös tekintettel a műnyelv fejlődé- 
Bére. Határidő 1889. deczember 31. Vitéz-jutalom. 40 arany. 
A kőzetalkotó ásványok főtörései együtthatásnak mégha'ározása. 
Határidő 1889. deczember 31. — Mind-e jutalmakon kivül még 
több van, melyok már régebben lettek kitűzve s melyeknek ha
tárideje még nem járt le.

Az állam hivatalos nyelve. 'A belügyminiszter ugyanis 
utasitotta az összes hazai hatóságokat, klflönÖHcn a községeket, 
hogy hivatalos loveleiket és küldeményeiket, melyeket a ma
gyar anyatorületre czimezve küldenek, feltétlenül (tehát a közös 
katonai hatóságoknak szólókat is) magyar czimmel lássák ol ; 
tehát minden hivatalos portómentes küldeményen a feladó hivatal 
nőve, a czimseft megjelölése, a rendeltetési hely és a portónicn- 
tessági záradék az állam hivatalos nyelvén legyen írva. Hasonló 
rendeletet intézett a közoktatásügyi miniszter a egyházi híva 
talokhoz. A közlekedésügyi miniszter pedig utasitotta a postahi
vatalokat. hogv az említett rendelőt megtartását a kézbesítés 
alkalmával ellenőrizzék s azokról a hivatalos levelekről, melyek 
e követelményeknek meg nem felelnek, lehetőleg a boríték vagy 
szállittólevál csatolása mellett postaigazgatóságainak jelentést te
gyenek. A feladó postahivatalok azonban hivatalos küldeménye
ket bármely nyelven legyenek azok czimezve, ha a feladó viss- 
szavenni mem akarja, késedelmek kikerülése végett tartoznak 
minden ellenvetés nélkül és felvenni tovább adni,

Pünkösdi kéjvonatok. A pünkösdi ünnepek alkalmából 
mzjus hó 28-án a in. kir. államvasutak központi hálózatának 
összes állomásairól (kivéve a budapes-bánhidai, budapest-lőrinc’i, 
budapest-horti, budapest tápió györgyei és budapest-szabadszállási 
vonalrészek állomásait) 50% mérsékelt II. és III. oszt, személy 
vonatu menet-térti jegyek adatnak ki, Budapestre a fentemlitell 
napon közlekedő valamennyi személyszállító vonathoz — gyors 
h express vonatok kivételével - valamint a fcntemlitett napon 
a végállomásokról induló, de Budapestre csak május 29-én reg 
geli órákban érkoző személy-, vegyes- és omnibusz vonatokhoz 
A visszautazás bármely személyszállító vonattal gyors s express 
vonatok kivételével — bezárólag jun.t 6-ig történhetik. A mis- 
kolcz-fülcki, bánrévi-dobsinai ós feled -tiszolezi szárnyvonalak ál
lomásain kiadandó menet-térti jegyek visszautazás alkalmával a 
a batvan-miskolcsi útirányon át ia érvényesek. Ugyanazou alka
lomból Bupapcstről Bruckon át, Bécsbe valamint viszont is fog
nak menet-térti jegyek kiadatni, következő mérsékelt árakon 
II. oszt. 13 frt 50 kr., III oszt. 9 frt 40 kr., megjegyezvén, 
hogy a Budapestről Bécsbe szóló menet-térti jegyek május hó 
28-án a 10 óra 35 percekor este, a Bécsből Budapestre szólók 
ellonben a 11 óra 10 perczkor este induló személyvonathoz adat
unk ki, mely jegyükkel a visszautazás bármely személy szállító- 
vonattal gyors és express vonatokon kivételével — szintén 
bezárólag junius G-ig történhetik. Gyermekekre nézve követ 
kezű kedvezmények engedmény estetnek. Két 10 éven aluli gyer
mek számára, az illető kocsi osztályra szóló ogész jegy váltandó 
Egy ily gyermek a II. osztályban egy egész III. oszt, jegygyei 
utazhatik. A III. kocsi osztályban egy felnőtt kísérőjével együtt 
egy egész II. oszt, menetjegy váltása mellett utazhatik. I’odgyász- 
szabadsuly nein engedélyeztetik.

Dr. Klencke tanár ezt Írja az ó báxi Lexiconjábao: 
Az emésztési zavarok jelei csekélyebb vagy nagyobb mér i 
tőkben mindig megelőzik a szorulást vagy székrekedést; ' 
étvágytalanság, savany a gyomorban, túlságos megterheltség 
érzete különösen ott a bol a fönnakadás van, molynek nyo '

kezett be a várt javulás; ellenkezőleg az irányzat ellany
hult és a fontosabb értékpapírok árfolyama további árcsök
kenést szenvedett. Valamely különös ok a kedvezőtlen han
gulaton nem fordult elő de általánosságban azt lehet mondani 
hogy a politikai helyzetnek még mindig feszült volta meg
akadályozza az értékpapirpiacz viszonyainak javulását Leg
jobban az áfganisztáni állapotok okoznak aggodalmat. A 
kelet indiai britt birodalom eme határ országában lázadás 
dúl és talán nem alaptalan a feltevés, hogy Oroszország ezen 
körülményből kifolyólag alkalmilag bajt fog okozni Angiénak. 
A vagy az angol-crosz határ rendező bizottság nem juthatott 
megegyezésre, ez is megerősíteni látszik az érintett feltevést. 
Az afgán kérdésen kivül má; aktuális politikai tényező oem 
gyakorolt befolyást a tőzsdére, de mert hiányzik a vállal
kozási kedv a közönség még mindig távol tartja magát, oly 
üzletelenség kapott lábra az érték piaezon hogy mér e miatt 
is olcsóbbodnak az érték papírok. Most már csak az a re
mény bátorítja a tőzsdét, hogy nagyobb pénzügyi műveletek 
fognak némi életet hozni az Üzletbe.

A részletekre téve megjmlitjük hogy bankról z- 
vények kevéssel olcsóbodtak. Tőkebefektetési 
papírok közül járadékok ará iyltg jóltartják magukat, mig 
egyéb e nemű papírok iránt nincs kereslet. Közleke
dő s i v á 1 a I a t o k részvényei jelentékenyen olcsóbbodtak. 
A helyi píaczon biztosítási intézeteket részvényei 
voltak legutóbb erősen kínálva, miután az előfordult tüze
seteknél jelentékeny károkatl szOnvdtek. M a 1 o m r é s z- 
v é nyék és közúti vasút szintén olcsóbodtak. A sor s 
j e g y p i a c z változatlanul szilárd, A v a I u t a keveset 
változott.

* * *
Értékpapír és sorsjegybirtokosoknak szakban 

felvilágositásitásokkal készséggel szolgál a „Magyar 
kur“ kiadóhivatala Budapesten hatvani utcza 17. sz.

vágó
Mer-

NOVELLATAR. 

Szív és - pénz.
— Előestéié*  a társadalmi életből. — 

Irta: Krausz Bernát.
( (FolvUtás.)

i „Ezolítt 4 évvel egy 6.1.1 jogi.z -- gondolom akk r
inár II. éves volt — itt a szomszédságunkban vett magának 
szállást. Hogyan — hogyan som, azt hiszem egy bálban ; igen 
igen, most már emlékszem még haza is kisért bennünket 
megismerkedett leányommal. Azután mindennapos lett nálunk. 
En is megkedveltem őt, sohatem hittem volna, hogy ilyen vege 

. legyen a dolognak. O olyan — — — —  .
„De hát hogv hívták; még eddid novét nem mondta 

vága szavába Galambos türelmetlenül, ki már nem annyira a 
történtekre, mint névre volt kiváncsi - annyit tudok, hogy 
Andornak hívják, mert ezt a nevet hallottam olőbb ; de ’iuifélo 
Andor ?“

„Talán ön is ismer egy Andor — kérdé az anya ki-
, váncsian.u

„Igen !4
„Hogy hívják? kérdé az anya eddigi hangjánál sokkal 

élénkebben.* 4
„Kérem, mondja tovább ; majd azután rájövünk még a 

névre — válaszolá Galambos, ki épen nem akarta a nevet elő
ször elárulni.“

„Nobát, kérőm folytatá az anya a doetor kérésének 
engedve — én is szívesen láttam őt. Három évig volt szom
szédságunkban ; do soha egy szóval cl nem árulta, hogy leá
nyomba szerelmes. En sem gondoltam arra, és igy a barátság, 
barátság maradt. Sokszor magukra hagytam ós meghalgattam 
beszélgetésüket; hígyje el, doetor úr, maguk között sem beszél
tek szerelemről. Mikor az egyetemet elvégezte, itt hagyta váro
sunkat ; de mielőtt elment volna, leányomnak egy igen szép 
virág csokrot hozott; elbúcsúzott szépen, barátságosan ; mi sok 
szerencsét kiváutuuk noki I Már kezdtük el is felejteni midőn 
egyszer csak egy levelet kapunk Cs . ről, csodálkoztunk, mi
kor az átadó vevényt kézhez vettük, ki irhát nekünk Cs . ról 

ü&ymJ8tó1; de rá nem gondoltunk, és ő tők jött 
a levél. Várjon mindjárt kihozom, olvassa ön is.
. . a gondot anya a mellékszobába ment, hogy a
levelet kihozza.



„Tehát A volt . nekem soha seiu irt felőle | Hogy
•I tudta hallgatni . . . töprenkedék magában Galambo<; do el- 
málhedésábeD Örssé zavarta, aki sikoltozva rohant a szobába : 
„A uagyságos asszony jön, meg az Ida kisasszony is !• „Jaj, 
jaj !• ciapkodta össze keiéit .* cseléd.

• »
A hangos kiabálásra és örömrivalgásra Sarolta füluyi- 

totta aiemeit ; az anya a m'<dlék>-zobából kiugrott az öröm 
nUg rugékonyságot is köleaönzö'l neki! — és egy kis csomagot 
dugott Galambos keidbe, ugy hogy Sarolta, kinek ágya mellé 
termett azonnal a doctor, ezt csere neiu vehette : .Majd otthon 
olvassa el őket!4 súgá az 1.19a Galambos lüleibo olyan usou- 
doM-n, hogy még Galambos ír alig értette meg ; azután Saroltá
hoz rohant, miközben Galambos a kis csomagot belső zsebébe 
rejt11.------

Az egész egy pillanat miivé volt.
A kocái ezalatt az ajta old robogott. .Menjen asszo

nyom a vendégek elé; én majd addig itt maradokk szóla 
Galambos az anyához, ki leányul csókolgatá

Mig az anya a vendégek fogadásával volt elfoglalva, 
addig Galambos a beteg literét megvizsgáld és a magával hozott 
porokból egyel Saroltának beadott.

Sarolta eddig még egy szót som szólt. Miután azonban 
a port bevette, mely valószínűleg jótékonyan hatolt idegzetére 
ós kedélyére, egy álható pillantást vetett Galambosra, - talán 
arról akart meggyőződni, hogy nem-e Andor áll elölte 7 azu
tán egy gyönge sóhaj tört ki melléből és igy szólt :

„Mondja, Uram, ki hívta önt ide 7 A kérdésben valami’ 
megvető, elutasító, valami gúnyos rejlett.

Galambos ezt megértette ; kellemetlenül hatott lelkére ; 
de azért nyugodtan válaszold . „Senki, kisasszony, magamtól 
jöttem ; mikor meghallottam n szerencsétlen esetet, azonnal ide 
siettem és készséggel felajánlottam segítségemet. Nyugodjék 
meg, kisassaéhy. az isteni végzésben . Kegyedre még boldog 
jövő vár ; tőrje békével a sors csapásai), melyek csak próba*  
követei a mindenség Uráliak .'

A „boldog” szónál Sarolta gúnyosan mosolygott ; szólam' 
akart valamit; de hallgatóit. Galambos szavaiban némi meg
nyugvást lelt és egy hálás pillantást vetett rá.“

Galambos folytatni akará; de a bejövök által beszédé 
bon félbeasakittatott.

Legelöl jött a nagyságos asszony, Ferdinándnak, Sarolt*  
nagybátyjának neje. Utána jön Sarolta anyja kézou fogva Idát, 
Ferdiaánd bátyjuknak kedves és szeretőire méltó leányát.

Galambos előttük feláll és udvariasan meghajtó magát.
.Galambos doctor ur.“—„Bátyám neje.4 „Ida, leányuk,*  

mutató be egymásnak a gondos anya az ismeretleneket.
.Már híréből ismerem a doctor urat, kinek köszönettel 

tartósom; igen örvendek, hogy itt találom és alkalmam nyílik 
becses személyét is megismerni, másrészt küszöueteinet kifejezni4
— szóla a nagyságos asszony euy. Sarolta anyjával körülbelül 
egyenlő korú, de sokkal fiatalabb kinézésű nő, Galambos felé 
nyújtva hófehér, kis kezét.

Galambos udvariasan meghajolt, miközben pár szóval 
anuyit rebegelt, hogy szót bem érdemel es a feléje nyújtott ke
se osk éré csókját akuitn lubdni.

.Azt nem engedhetem meg, doctor úr válaszolt élén 
ken a kedves öreg asszonyság - nem vagyunk mi olyan nagy 
urak I

Tényleg pedig férje gyártulajdonos volt.
Ida'kisasszony, amint csak a szobába léptek, Saroltához 

rohant, össze-vissza csókolta é. csak miután Sarolta erős őst- 
romlásának engedve, fülébe súgta, hogy már jobban van és 
hogy életét a fiatal doctornak köszönheti, támadt fel benne az 
udvariasság érzete és a doctor felé fordult.

Ép azou perezben nézett maga mögé midőn anyja be
szédét befejezé és Galambosnak kezeit megragadta és szívélyes 
kézssoritás után leánya felé fordult: .No édes leányom, 
te nem is köszönöd meg a doctor urnák, hogy érte<*itett  ben
nünket Saroltánk állapotáról és oly önfeláldozólag fáradozik ked
ves betegünk érdekében 7 — Ejnye te kis háládatlan csintalan
- folytatá az anya kedélyes dorgálását: hogy megfeledkezik 
magáról! Adsz mindjárt kezet a doctor urnák 7“

Ida pirulva nyújtotta kezecskéjét Galambosnak .Köszö
nöm — szóla alig hallbatólag — hogy ránk is gondolt és nem 
hagyta az eseményt tudtunk nélkül lefolyni.*

Galambos tulboldog volt.
Az anya még semmit sem érzett az eddigi köszönetekből. 
Galambos ezt észrevette és azért igy szólt: ,Ön cso

dálkozik, hogy * ténsasszony már tud rólam és mindketten kü- 
saönutükkel halmoznak el. Ezt nem érdemiéin ugyan uieg. mert 
én csak egy olyan módot ragadtam meg. mely nekem a keze
lésben és gyógyításom siket ében nagy segítség. Orzsétöl meg
tudtam, hogy fivére és családja jelenleg a szomszéd faluban tar 
tűzkődnek, rögtön futárt küldtem illik, hogy azonnal jöjjenek, 
ha Sarolta élete kedves nekik, mert abban erősen hittem, hogy 
ez használni fog Pár napig most itt fogjuk őket tartani és az 
alatt meglátják, hogy Sarolta egészsége milyen rohamosan fog 
helyre áílani — különösen a kedves Ida kisasszony társaságában **

A nők megértették őt és há'ás pillantásokat vetettek 
felé; Lát Lda 7 — Mit érzett ő? — Majd meg fogjuk látni 
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